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BEFORE THE HONORABLE KHYBER PAKHTUNKHWA 
SERVICE TRIBUNAL. PESHAWAR

Service Appeal No.888/2024 
Hamza Ex-FC No.907 AppellantPnkhtiiKKini

Service

VERSUS
. ■ -

Regional Police Officer,
Kohat Region Kohat & others Respondents

PARAWISE COMMENTS ON BEHALF OF RESPONDENTS N0.1& 2

Respectfully Sheweth:-
Preliminarv Oblections;-

That the appellant has got no cause of action to file the instant appeal.

The appellant has got no locus standi to file the instant appeal.
That the appellant Is estopped by his own conduct to file the instant appeal.

That the appeal is bad in eyes of law and not maintainable.

That the appellant has not approached the honorable Tribunal with clean hands. 

That the appeal is barred by law and limitation.

REPLY ON FACTS
1. Correct to the extent of appointment however, during service he proved himself 

inefficient and non professional official.

2. Correct to the extent that disciplinary proceeding against appellant was initiated 

for which he was served with the charge sheet on account of his carelessness, 

non-professionalism and misconduct in discharge of his official obligations. 

Accused Ahmad Nawaz s/o Tehsil Zaman r/o Wanki Siraj Khel Tehsil Takht-e- 

Nasrat District Karak was charged in case FIR No.742 dated 08.03.2023 u/s 

302,34 PPC Police station Yaqoob Khan Shaheed was confined in central Jail 

Karak. On 25.11.2023 he was referred to DHQ Hospital Karak by Jail Medical 

Officer and admitted in MLC ward at DHQ Hospital Karak on the same date by 

Dr. Jamil Anwar, General Surgeon. On 27.11.2023 at 1430 hrs the above named 

accused made escape from appellant’s custody. On account of such negligence 

proper case vide FIR No.742 dated 27.11.2023 u/s 223,224 PPC Police station 

City Karak was registered against appellant. Copy of charge Sheet, Statement of 

Allegation & FIR No.742 as Annexure-A,B & C.
3. That on account of such misconduct, after service of charge sheet proper 

departmental enquiry was initiated against the appellant through Mr. Nazeer 

Hussain DSP Hqrs, Karak, who conducted proper enquiry by fulfilling all codal 

formalities. After concluding the enquiry proceedings, the enquiry officer 

submitted his finding report wherein the appellant was found guilty for his 

carelessness, non-professionalism and misconduct and recommended him for 

major punishment. Consequent upon receipt of enquiry report Final Show Cause

I.

V.

V.

VI.

•V



Notice was issued to appellant but his reply was'found unsatisfactory. Copy of 

enquiry reports & Final Show Cause Notice as Annexure-D & E.
4. Incorrect, during departmental enquiry, the allegations against appellant stands 

proved and enquiry officer clearly mentioned in his finding report that the 

appellant was found guilty for his carelessness, negligence and non- 

professionalism in discharge of his official obligations, hence after personal 

hearing, appellant was dismissed from service.

5. Correct to the extent of filing of departmental appeal, however, the appellate 

authority rejected the appeal of appellant being devoid of merit, through speaking 

order. Copy of rejection order as Annexure-F.
6. That appellant has got no cause of action and the instant appeal being devoid of

merit is liable to be dismissed with cost. '

GROUNDS:
a) Incorrect, the order of the respondents are quite legal and strictly in accordance

with the law.

b) Incorrect, the order of the respondents are quite legal and strictly in accordance 

with the principle of natural justice.

c) Incorrect, during enquiry appellant failed to prove his innocence and the charges 

against him stands proved beyond any shadow of doubt.

d) Incorrect, reply already submitted in paras above.

e) Incorrect, the allegations against appellant already stands proved during 

departmental enquiry; however, departmental and criminal proceedings are two 

different entities having no effects on each other.

f) Incorrect, there is no malafide on part of respondents and the orders passed are 

strictly in accordance with law / rules.

g) Incorrect, the order of respondent No.1 is quite legal and the appellant has been 

treated in accordance with the law / rules.

h) Incorrect, enquiry officer by fulfilling of all codal formalities recommended the 

appellant for major punishment.

I) Incorrect. Reply already given vide paras above.

j) Incorrect, the order of respondents are quite legal and in accordance with law.

k) Incorrect, Reply already given vide paras above.

l) Incorrect, the respondent No.2 has rightly rejected the appeal of appellant being 

devoid of merit.

m) Incorrect, the appellant has been duly provided an opportunity of personal 

hearing.

n) Incorrect. Reply already given vide paras above.

o) Incorrect, proper departmental enquiry was initiated and after concluding the 

enquiry proceedings the appellant alongwith 02 others officials were charged 

because they were on duty at the time of occurrence.

p) The respondents will also agitate additional grounds at the time of hearing before 

this Hon’ble Tribunal.



d)
Praver:-

In the light of above facts and circumstances, it is therefore requested that the 
appeal of the appellant, being devoid of merits, may kindly be dismissed with costs, 
■please.

i

* •'
RegtiSnal Police Officer, 

Kohat
(Respondent No.1)

(SHER AKBAR) PSP, S.ST)
Incumbent

District Police Officer. 
Karak

. (Respondent No.2)
(KHAN KHAIL KHAN)Provl:

Incumbent
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BEFORE THE HONORABLE KHYBER PAKHTUNKHWA 
SERVICE TRIBUNAL PESHAWAR^

Service Appeal No.888/2024 
Hamza Ex-FC No.907 Appellant

VERSUS

Regional Police Officer,
Kohat Region Kohat & others ......Respondents

AUTHORITY LETTER

Mr. Habib Ur Rehman Inspector Legal, Karak 

authorized/nominated to submit para-wise comments/reply in the instant 

service appeal in the Hon'ble Khyber Pakhtunkhwa Service Tribunal 

Peshawar and also to defend instant service appeal on behalf of 

Respondent’s No.1 to 2.

is hereby

I

RBgioffal Police Officer 
Kohat

(Respondent No. 1)
(SHERAKBER) PSP.S.St

District Police Officer 
Karak

(Respondent No. 2)
(KHAN KHIAL KHAN ) ProvI:
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Dated P-2 / // /2023
<'V*

CHARGE SHEET
j I. Mr. SAJJAD AHMAD, DPQ KARAK as competent authority, 

hereby charge you FC Hamza No. 907, (under suspension Police Lines, 

Karakl committed the following irregularities: -

■'ll has been noticed with grave concenigd thal accused Ahmad Navjoz s/o

Tehail Zainun r/o IVaiiK! Sirai Kha! Tehsil Tukht-e-Nasrati Distiict Karak \oho

was charged in case FIR No. 742 dated 08.03.2023 u/s 302,34 PPC Police

station Yagoob Khan Shaheed and was confined in Cenfrn? Jail Karak. On

25.11.2023 he was referred to DHO Hospital Karak by Jail Medical ofiker and

admitied in MLC ward at DHO Hospital Karak on the same date bu Dr. Jamil

/tnmnr, Geyteral Surgeon. On 27.11.2023 at 1430 hrs the above named accused^

made his escaue from iiour custodir. In this regard proper case vide FIR No. 742

dfikid 27.11.2023 n/s 223,224 PPC Police station Citii Karak. has been

registered agninst iiou. Your above act shows iiour malafide intension

ciirctessness. rion-arofessionalism and also amounl to gross misconduct on iiour 

parl in ihe discharge of officio/ obUgations".

By reasons of the above, you appear to be guilt}' of misconduct Under 

Police Disciplinary Rules, 1975 (amended 2014) and have rendered yo\.irscir 

liable ;o all or any of the penalties specified in the above rules.

2.

You are, therefore, requircd lo submit your written defence within seven 

days of the receipt of this Charge Sheet to the Enquiiy Officcr/Commiuces, as 

the case may be.

3.

Your written defence, if any, should reach to the Enquiry 

Officcr/Committecs within the specified period, failing which it shall be 

presumed thal you have no defence to put in and in that case ex-parte acuon 

shall be taken against you.

4.

5. Intimate whcthci' you desire to be heard in person.

6 ■A statement of allegation is enclosed.

(A
/piSTRicT Police officer,

KARAK
V

h'4!'n,ScaM[';;:r
__A'**

1^
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DISCIPLINARY ACTION
/

■ SAJJAP AHMAD. DPO KARAK as competent authority, am of the
Police Lines. Karak)

1,
opini''"'’
hos I'cndcrcd himself liable to be proceeded against as he committed the 

following acts/omissions within the meaning Under Police Disciplinary Rules,

that FC Hamza No. 907. (under suspension

1975 (amended 2014).
STATEMENT OF ALLEGATIONS

“It has been nolicsd laith grave concerned lhat accused Ahmad Nawaz s/o 
T(?/isii Za7nan v/q Wanki Siraj Khel Tehsil Takht-e-Nasraii Distnet Karak who 
ujas charaad in case FIR No. 742 dated 08.03.2023 u/s 302.34 PPC Police 
stntioit yoooob Khan Shaheed and was conrined in Central Jail Karak. On 
25.11.2023 he was referred to DHO Hospilal Karak bu Jail Medical officer and 
ndmilted in MIC ward at DHO Hospital Karak on the same date by Dr. Jarmf 
Anwnv. Genera! Surgeon. On 27.11.2023 at 1430 hrs the above named accused ■ 
made his escape from his custody. In this rsaard proper cose vide FIR No. 742 
dated 27.11.2023 u/s 223,224 PPC Police station Citu Karak has been 
renfstered aaamst him. His above act shows his malafide intension,
carelessness, non-vrofessionalism and also amount to gross misconduct on Jvs
pan in the discharge of ofriciai obligations’'.

For the purpose of scrutinizing the conduct of the said accused with 

reference to the above allegations, an Enquiry Officer will conduct enquiry in 

the above rules: -

2.

The Enquiry Officer shall, in accordance with the provisions of the 

Ordinance, provide reasonable opportunity of hearing to the accused, record its 

findings and make, within twenty-five days of the receipt of. this order, 

recommendations as to punishment or other appropriate action against the 

accused.

3.

The accused and a well conversant representative of the department 

shall join the proceedings on the date, time and place fixed by the Ehquiiy 

Officer.

4.

'ISTRICT[/OlR5E officer,
KARAK1

A copy of the above is forwarded to:-
The Enquiiy Officer for initiating proceedings against the accused under 

the provisions of Police Disciplinary Rules, (1975 amended 2014).

FC Hamza No. 907. The concerned officer with the directions to aopcar 

before the Enquiry Officer, on the date, time and place fixed by the Officer, for 
-irpose of the enquiry proceedings.

1,

2.

the
►

^ karak”
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^3 .^/Enq: 
Daiod: _£iiL/-£^/2024
No.

FINAL SHOW CAUSE NOTICE
(UNDER RULE 5(3) KPK DISCIPLINARY RULES. 1975 IAS AMENDED 20141

WHEREAS, "You Cnm^tnhle Haniy.ci No. 907 iiraceedecl a<iait]Ri

cicvwxinvnudhi on file bnsl.s- of n/fgnnii’ons Ihor if hns been iioti’ceri with arnvi: conceritcxi that
ncaised Ahinnd Noway, s/o 7'f;/isi( Zontnn r/o Wanki Simi Khal Tehsi! Tcikht-e-Ncisran Disirin

ifho loos '-iKirnr-.d ill Cn.vp FIR '\-a. 7d2 dried OS Od. ’■?f)23 ll/s 302.3-' PPC Polirc sroriail 
)'naoi>l> Klui'i S’lialiiicr.l and was confined t>i Central Jail Karak. On 25.11.2023 hr-: iva?;

Tf,.',; I.) i'lHQ Hosi>7I(iI Knrok hu Jnil olTicer ond admhlcd i>i MLC ware! ai DIH’)

llosinuil K<irnk on t/ic some dale bti Dr. Jamil AnnHir. Oancral Surgeon. On 27.! 1.2023 ni

M3<' hrs Ihc I'lhoiig nnnipri accused vinde lit.s- (-^scane fwin uotir custochi In tliLs rcacn'cl nroncr

case vide FIR No. 7'12 doled 27.11.2023 ii/s 223.22'! PPC Police siation City Karak has heea
!dlUlJilf^:i^(Lj‘Si^lUlMLJl02L-.Yoi’r j]botie jict sMU!S-MS^LJ’l£lRflde mfensioiLcniMil^<Sll£S^ naii-

DrofcsKioiialisin oiid also amount lo gross miscniidiict on yo‘:r narl in lha rUscharri. ol'ofllcial 
iiljhaaliaiis",

>

TI-IEREFCRE, you were served with Charge Sheet and 
statements of allegations under Police Disciplinary Rules 1975 (as amended 
dOl l) No, I63/Enq:. dated 28.11.2023. Mr. Mr. Nau/^er Hussain DSP 

-- . .HQrs !s iippc-inted as Enquiiy Officer to conduct departmental enquin' 
against you, to wiTich you submit your reply. After completion of enquiiy, 
the. Enquiry Officer submitted findings vide No, 579/H(J/PA dated 
29.12.2U23, in which the allegations against you Constable were proved and 
recommended for Major Punishment.

NOW, THEREFORE, I, Muhammad Waqas Khan (PSP). District 
Police Officer, Karak have vested the power under Police Disciplinary Rules 
1975 (as amended 2014) liable to cake action against you, which will render 
vou.

Your reply to this Final Show Cause Notice must reach to the 
office of the undersigned within (7 days) of the receipt of this Final Show 
Cause Nuiice. In case your reply is not received within the stipulated period, 
it shall be presumed that you have no defence and ex-parte action \Mli be 
tultcn ag.nnst } ou. Also stale, whether you desire to be heard i'n pei'son?

ISTRICT POLICE OFFICER 
ICARAK

/
Y Dis'Ric^?55ucC6Pi^!^

/i/ KARAIf

ElcamSem:niC’'
tf
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•1-1,is order will dispose of the departmental appeal prefer 
Ho.907 of Operation staff Karak against the order of Dist ^ ^

■ lie was awarded major punishment of dismissal from 

01 2024. Brief facts of the case are that on 25,11.2023 r 
jam.J W Siraj Khel Takht-e-Nasrali district Karak, who wa, ch-„,a ■

,,,42 dated Ok.03.2023 U/S 302/34 PPC police static.. Yaqoob Khaa Shata li'’

Cca.ral Jail >2arak, ™as referred ,0 DHQ Hospital Karak by Jai, Medical ome;“ 

,,„„,ted in Medieo-Legal Ward Karak for treatment. Ex: Constable Hamaa No 907"., 7 7' 

police Officers were deployed for security of the .undertrial prison. On 27 1 1 2023 -he '
Ahmad Nawaz escaped from police custody. Proper case was registered ag'ailuhrR 

Constable Hamza No.907 vide FIR No.742 dated 27.11,2023 L IS 223/224 P[>C PS C

Constable 

Karak
46 dated 

az Iv'O Tclwii

liainit'
whereby

'■'ct Police Ofiicer. 
service vide OB N

i

i-

Rccu.sed Ahmad Naw

r
!

iiy Karak
District Police Officer, Karak initiated proper departmental 

auainsi him and Sub Divisional Police Officer, Headquarters, Karak
enquiry proceedings

wa.s appointed as Enquirv 
Officer, The Enquiry Officer after fulfillrncm of codal formalities, submitted his findings wherein

the appellant was found guilty of the charges leveled against him. On recommendation of the 

enquiry officer the District Police Officer, Karak issued Final Show Cause Notice to liim vide 

No.Ol/Enq dated 05.01.2024 but his reply to the Final Show Cause Notice v.-as found

unsatisfactory.

Keeping in view the recommendations of the Enquiry Officer and the above cited 

circumstances of the case, the delinquent officer wa.s awarded major punishment of dismissal 

from service vide District Police Officer, Karak OB No, 46 dated 25.01.2024.

Feeling aggrieved from the order of District Police Officer, Karak, ihe appellant 

preferred the instant appeal. He was summoned and heard in person in Orderly Room held in the 

office of the undersigned on 29.05.2024. During personal hearing the appellant did not adva.sce 

any plausible CNplanation in his defense.

Foregoing in view, 1, Sher Akbar, PSP, S.St, Regiuniil Police Officer, I'lolutt, 

of considered opinion that the charges leveled against thebeing ihe appellate authority, am 
dciiruiueni officer have been fully established. The punishment of dismis.sal from ser.-ice av/arded

interference. Hence appeal of theto the delinquent officer is justified and, therefore, warrants 
En- Constable Hamza No.907 is hereby rejected, being devoid ot substance and merit.

no

Oriler Aiiiioiiitced 
20.0x2024

R^unajjiirfice Ofneer, 
5. Kohal Region

r / 4Nu. /2024Dated Koliiit the

Copy forwarded to District Police Officer 
to his office Memo: No.841/EC, dated 28.02,2024, 

returned herewith.

/KC,
Karak for infonnation and 

Hi.b Sere-ice Record and hauji Misn are

♦♦**•«»* —

I j

r\ /pnuli iifncni/ 1 p

POUCE OFFICER

KARAK
i

C'ttf’-rHcniitnj.i
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BEFORE THE HONORABLE KHYBER PAKHTUNKHWA 
SERVICE TRIBUNAL PESHAWAR

Service Appeal No.888/2024 
Hamza Ex-FC No.907 Appellant

VERSUS

Regional Police Officer,
Kohat Region Kohat & others .... Respondents

AFFIDAVIT

I, Khan Khail Khan District Police Officer, Karak do 

hereby solemnly affirm on oath that the contents of Para-wise comments on behalf of 

respondent’s No. 1 & 2 are correct to the best of my knowledge/ belief. Nothing.has . 

been concealed from this Hon’ble Service Tribunal. It is further stated on oath,that in 

this appeal, the answering respondents have neither been .placed ex-parte nor their 

defense has been struck off/ lost.

MDistrict Poffce Officer,
Karak

(Respondent No.2)
(KHAN KHAIL KHAN)Provl:

Incumbent


